



感恩有您

齐鲁晚报和菏泽共成长
齐鲁晚报创刊30周年纪念特刊

春华秋实桃李香 风鹏正举铸辉煌

——菏泽市实验中学奋力开创发展新局面

通讯员 杨振凯 张晓博
记者 李凤仪

历史仿佛一记悠远的钟声,十几年的风雨磨砺,古老的曹州大地见证了菏泽市实验中学的岁月变迁和神奇发展。原本一所规模不大、教学设施简陋的普通学校,2006年8月,在菏泽市委、市政府的关怀下,在开发区、市教育局、丹阳办事处的支持下,学校由百年名校菏泽一中托管,更名为菏泽市实验中学,历经数届师生发愤图强,用智慧和汗水谱写了教育事业新华章。

完善教育设施 开创新风貌

沿着市区人民路向南走,很远就能看到坐落在东部新区的菏泽市实验中学,交通便利,地理位置优越。走进去,是整洁漂亮、错落有致的教学楼和综合楼,优雅的校园环境带给人一种心旷神怡的感觉,处处书声朗朗、生机盎然,洋溢着浓厚的教学氛围。

工欲善其事,必先利其器。据介绍,近年来学校抓住机遇,在各级党委、政府部门的关怀下,积极筹措资金,大规模进行学校建设。目前,学校占地面积182亩,除6座教学楼外,还有实验室、艺体楼、综合楼、室内体育馆各一座,标准化操场一个。

96个教学班,全部配备了一体机,网络实现了班班通,设有专门的技术教室、计算机教室、音乐教室等教室,实验器材配备均达到一级标准。

师资是学校教学质量的重要保障,学校现有教职工420名,其中高级教师33人,一级教师114人,研究生学历50名,本科学历334名,一支高学历、师风正、年龄结构合理的师资队伍已经形成。学校还给每位老师配备了便携式笔记本电脑,教学设施和办学条件走在了全市初中行列一流水平。

狠抓教学质量 创新促发展

励精图治、砥砺前行的市实验中学深刻认识到,教师是教育事业的重要资源,教师素质的高低直接决定学校的教学成果。

如今,校园内第三届教学质量月活动正在如火如荼的进行中,通过活动期间开展的“校级优质课”、“优秀教研组”、“十佳优秀班级”等评选,狠抓师德,规范教学教研的活动,打造精品课堂,实质性的提升学校教育教学能力。

“今年已是第三届活动,经过之前的探索,发现教学质量上取得了显著的效果,以后还将继续举办下去。”教务处主任朱瑞君表示,为了加快青年教



校长岳喜军(左一)正在为时任山东省委常委、常务副省长孙伟(中)和市委书记孙爱军(右一)介绍学校概况。

师成长,除了每年秋季举办的教学质量月活动,学校还在每年春季开展了青年教师教学基本功大赛,教学质量稳步提升。

在学校大力推动下,教师们越来越注重夯实业务基本功,提高教学质量。如今,这两项活动已经成为学校的亮点所在,稳步提升的教学质量是看得见的成果,春华秋实,桃李芬芳,硕果累累。

助推素质教育 昂扬迈步走

随着素质教育号角的响起,该校坚守“办真学校,走实在路”的办学理念,在学生管

理、德育、党团建设等方面,亮点频出,在全市教育工作中发挥了典范作用。

学校团委书记、大队辅导员桑冠宇介绍,学校通过开展“创城在行动,大手拉小手”、“换戴大号红领巾”等活动传播积极的思想理念,激发学生热情,增强班级凝聚力,推动团建工作。

政教处主任张华青表示,除日常工作外,学校创新式的开展了“家长监考”、“诚信考场”等活动,既推动了家校共育工作,也促进了学生自我监督。

艺体中心主任冯国友介绍,学校每年都会举办系列精彩的艺体活动,如校园艺术节、

书法艺术展等,促进学生素质全面发展。

“回首只闻桃李香。”实验中学人用智慧和汗水铸就了今日的成绩。校长岳喜军表示,我们牢记的办学信条就是:“办真学校,走实在路”。把教育当作良心活,从学生成长出发,一切着眼于他们当下的学习生活及教育,不用压抑和扭曲的人性去做教师,保持一份豁达与宁静,坚守良知和使命,拥有家国情怀与担当,让学校能为孩子成长提供合适的教育。

展望未来,充满活力和魅力的市实验中学,必将乘风破浪,扬帆远航,驶向更灿烂辉煌的明天。

让“家校之花”开得更艳丽

牡丹区第二十二初级中学家校共育工作侧记

本报记者 李德领
通讯员 邹斌

日前,教育部、山东省教育厅、山东省妇女联合会下发《关于公布2017年山东省家庭教育示范基地名单的通知》,菏泽市牡丹区第二十二初级中学榜上有名,这是该校家校共育工作继今年4月份荣获“山东省家庭教育实验基地”后,获得的又一项省级以上荣誉,这不仅是对该校近年家庭教育工作的充分肯定,也是近年家校社共育不懈努力和创新成果的集中展现。

凝聚家校合力 为孩子健康成长护航

始建于上个世纪八十年代的牡丹区第二十二初级中学,建校以来坚持“立德树人”根本任务,不断深化教育改革,稳步提升教育质量。2016年10月,学校成立二十二中2016级家长委员会,明确会长、副会长、秘书长、各部部长等常委名单,家长委员会又设有交流部、学业部、活动部、宣传部、安全部等。

据了解,牡丹区二十二中每个年级都成立家长委员会,以“和雅”为核心教育理念,以“培养求真务实、尚美向善的素质全面的现代人”为育人目标,家长学校推行“家庭教育专题报告会加家长课堂”的核心课程,不断优化创新家校沟通方



开设家长课堂 家校共育结硕果

学校十分重视对家庭教育的指导,在学校教书育人的总体框架下,努力构建立体化的育人网络。如何办好家长学校,对家长进行有效的主题教育?学校针对学生的思想实际,针对家长的教育能力和状况,全面开设系列教育主题。

学校邀请专家教授为家长上课,每月定期进行亲子活动专家报告会,如邀请知名国学讲师王荣辉为家长开设“感恩励志”“家风家训”等讲座;邀请学校富有教育经验的领导与老师为家长进行指导如做孩子的良师益友;正视差异,同心协力,让每个学生都得到发展等。

同时,学校还开设Fm87.5广播电台家长公开课,这档家长公开课分为线上、线下两部分。线上节目就是老师到电视台,跟主持人一起,与收听广播的家长一起分享教育孩子的智慧,解答家长的疑惑,线下则是邀请家长到学校来,由学校的名师面对面跟家长交流指导。到场聆听的家长都表示获益匪浅,家长们也就是在这种不断倾听、交流中提升着教育孩子的能力和智慧,提高着家校共育的效果。

式,为家长成长搭建高端学习平台,凝聚家校合力,为孩子健康成长护航。

据悉,家委会成立以来,发挥了较大的辅助作用,今年2月27日至3月3日,初一年级和2016级家委会联合开展了教学开放周活动,有200余名家长受邀走进校园,进入学科教研组、课堂,实地观摩任课教师备课、授课情况,了解二十二中校园文化、办学理念和师生风采。参观后,许多家长纷纷写下感言,表示对教师们辛勤的付出表示感谢,对学校教学工作中取得的成绩给予了赞扬。今年“3·8”妇女节期间,家委会还组织90余名家长代表来学校进行慰问演出,精彩的节目表达了她们对教师的感激、感谢。

轮流值班制度 尽职而不越位

与此同时,家委会还开展了走进图书馆、走进纪念馆、“我爱母亲河,拥抱大自然”亲子活动、亲子共读活动、校园周边环境治理、“告别童年,拥抱青春”活动、捐助爱心漂流伞等系列丰富多彩的社会综合实践活动,真正实现了多角度、全方位、深层次的家校合作,提高了家校同步教育的有效性。

据悉,班级家委会成员运用轮流值班的方式,走进班级,深入课堂,开展各种形式的助学活动,如利用晨读时间检查学生的背诵情况、利用课间活动时间与学困生谈心、自发维

持自习纪律等。

家委会帮忙而不添乱,尽职而不越位。家校合作,密切了学校与家长的联系,建立起平等互助的合作伙伴关系,也促进了孩子的健康快乐成长。

省教育厅巡视员张志勇在总结家校共育工作时表示,有声有色的家校共育活动,让家长的参与意识、角色意识、教育观念、教育方法都得以普遍提升,更推进了教育改革深度改变。

“虽然在家校共育方面我们取得了一定的成绩,但前行的道路还依然漫长。抚今追昔,只有站得更高,才能走得更远,这需要我们在实践中不断总结、提升,才能让家校共育之花开得更美、更靓!”面对成绩,学校主要负责人说。